

解放軍強調堅決聽從黨指揮

香港文匯報訊(十八大報道組 葛沖)包括兩位中共中央軍委副主席和解放軍四總部「一把手」在內的多位新晉的解放軍高層，近日分別在十八大解放軍代表團討論會上發言。他們均強調，要學習貫徹十八大精神，毫不動搖堅持黨對軍隊絕對領導，在任何時候任何情況下堅決聽從黨中央、中央軍委的指揮。

思想上與黨中央保持一致

據《解放軍報》報道，中央軍委副主席范長龍在發言時強調，軍隊聽黨指

揮，是軍隊之福、國家之福、人民之福，要堅決維護黨中央權威，堅決執行黨中央的決議、決定和中央軍委的命令指示，確保官兵在思想上政治上行動上與黨中央、中央軍委保持高度一致，在任何時候任何情況下堅決聽從黨中央、中央軍委的指揮。

中央軍委副主席許其亮在發言時亦指出，解放軍作為黨絕對領導下的人民軍隊，歷來是黨的路線方針政策的忠實執行者和模範實踐者。要毫不動搖堅持黨對軍隊絕對領導，自覺在思想上政治上

與黨中央保持高度一致，一切行動聽從黨中央、中央軍委指揮。總參謀長房峰輝發言說，要切實把思想和行動統一到十八大精神上來，毫不動搖堅持黨對軍隊的絕對領導，牢牢把握軍事工作的正確方向，做到堅決聽黨指揮、絕對忠誠可靠。

擁護十八大各項重大決策

總政治部主任張陽說，當前，要迅速興起學習宣傳貫徹熱潮，切實把全軍的思想和行動統一到十八大精神上來，堅

決擁護十八大作出的各項重大決策，堅決維護中央和軍委的權威，堅決聽從黨中央、中央軍委指揮。

總後勤部部長趙克石發言指出，一定要毫不動搖地堅持黨對軍隊的絕對領導，確保任何時候、任何情況下都堅決聽從黨的指揮，對黨絕對忠誠。

總裝備部部長張又俠表示，報告突出強調抓好黨的自身建設，進一步增進了軍隊對黨的絕對領導的信賴。武器裝備建設也必須認真落實十八報告部署要求，加快發展、加速推進。



解放軍代表步入十八大會場。

中新社

釋放民間力量 參與社會管理

加快政社分開 明確權責依法自治

香港文匯報訊(十八大報道組 趙鵬飛)十八大報告首次把民生和社會建設並重，用專門的篇幅來敘述，讓許多年來關注、參與社會工作的代表興奮不已。在基層做社會工作十餘年的十八大代表趙廣軍說，當他從報告中聽到，要構建中國特色社會主義社會管理體系，加快形成政社分開、權責明確、依法自治的現代社會組織體制時，「我當時不由自主的鼓起掌來」。

為十八大代表的東莞市委書記徐建華則告訴記者，十八大報告提出要充分發揮群眾參與社會管理的基礎作用，這與東莞這幾年的做法不謀而合。「東莞有700萬外來人口，我們這幾年借助他們成立的商會協會，引導他們參與進行具體社會事務的管理，效果明顯。」徐建華說，要相信這些社會組織，大膽放權給他們。

信賴社會組織大膽放權

徐建華作為一個地級市官，明確提出要相信社會組織，大膽放權，也道出了目前國內部分省黨委政府的態度。最新的資料顯示，北京、上海、廣東等10多個省市，已陸續宣布改革社會組織管理制度，突破社會組織必需接受主管部門、民政部門雙重管理的障礙。

稍稍留意的人都會發現，十八大報告對於整個社會管理體制進行了重新安排。在以往強調「黨委領導、政府負責、社會協同、公眾參與」的同時，又增加一項「法治保障」。

無有規矩不成方圓，建設社會主義法治國家，已凝結各界共識。政府要依法進行社會管理，公民也同樣要依法實行社會自治。比較而言，在政治系統、經濟系統和社會系統這三大系統中，社會系統的法制建設最不完備。社會組織或民間組織管理、社區管理、行業管理等領域還缺少國家的基本法律。

清除法治意識不強弊病

對此，中南財經政法大學法治發展和司法改革研究中心主任徐漢明就表示，在社會管理方面，政府需要清除法治思維意識不強的弊病，注重法治在社會管理中的保障和規範作用，這也是創新社會管理的前提。

廣東省青年志願者協會研究中心主任譚建光，曾總結出社會組織發展壯大遇到的兩大瓶頸，一是國家和省級的註冊登記雖然有政策放鬆，但仍然是大門閉了，二是社會組織的牽頭人大多參差不齊，綜合素質有待提高。

平心而論，最有能力幫助社會組織突破瓶頸的，唯有政府。政府可以在政策大門打開之後，把登記材料手續、登記費、營業稅等小門也一一打開，政府也應該用行政力量調配相應的資源，幫助社會組織吸引、培訓優質人才，從而使其具備勝任承擔政府轉移出來的職能，向社會提供服務。

創造條件協調公眾參與

社會正在走向成熟，民間力量不斷崛起，這是不可逆轉的潮流。成熟的社會不僅要規範行政權力的運作，更要激活社會的自治組織功能和提升社會的自治能力。社會創新的基本任務就是要通過體制機制創新，消除社會體制中的各種計劃經濟痕跡，從推行「政社分開」入手，釐清政府與社會，以及政府與社會組織之間的關係，構建一個與市場經濟體制相匹配的社會體制。

有代表說，民間有無窮的想像力和創新能力，這是社會發展的內生動力，政府的職責是積極創造條件，最大限度調動社會協同和公眾參與，釋放這種民間的正能量。

代表跟胡鞍鋼上課「畫重點」

香港文匯報訊(十八大報道組 葛沖)「報告上有很多新增內容，我們先來對照一下報告，在我念到的地方畫一道橫。」十八大北京團代表、著名學者胡鞍鋼前天在北京團分組審議時，一開口立即將會議室變成了大學課堂。代表們紛紛翻開手中的十八大報告，拿起紅鉛筆，像學生一樣跟着胡鞍鋼教授一起「畫重點」。

「第一頁第三段第二行，『科學發展觀作為自己的行動指南』，這是新加的，從這裡開始畫起……」從第一頁到最後一頁，胡鞍鋼教授用了十幾分鐘，領着代表們把十八大報告中新增加的內容梳理了一遍，並表達了自己對十八大報告的理解。

胡鞍鋼是清華大學公共管理學院教授、國情研究院院長，是「十一五」、「十二五」規劃和許多重要報告的重要參與者，並有「中南海智囊」之稱。他透露，十八大報告中關於確立中國特色社會主義制度的內容等，以及建設社會主義生態文明的內容，都是整段增寫的。



社會各界關注十八大報告有關民生及經濟相關的消息。

新華社

農民工代表自學成才創辦夜校

香港文匯報訊(十八大報道組 劉坤領)巨曉林是十八大26位農民工代表之一。農民工身份的他，目前已經是中鐵電氣化局集團的高級技師。自1987年參加工作以來，在基層黨組織的支持下，巨曉林迅速成長為技術工人，先後積累學習筆記70餘本，計26萬字。他還根據筆記中記載的實踐方法，編成《接觸網經驗和方法》一書，成為行業內的專家。

巨曉林說：「去年在黨組織的幫助下，我創辦了職工夜校，今年在國家的支持下，成立了以我的名字命名的國家級技能大師工作室，工作室主要目的是為了更好的帶領大家掌握創新方面的技術。我現在已經帶出了幾十名徒弟，他們遍佈在20多個項目部工作。」

牧區支部書記：黨支部打頭陣

「村看村，戶看戶，群眾就看黨支部」，十八大代表、內蒙古阿巴嘎旗薩拉圖雅嘎查黨支部書記廷·巴特爾這樣看待基層黨組織的作用。

「你喊破嗓子，不如做出樣子。我們嘎查的黨支部幹部先打頭陣，給牧民帶一個好頭。每年春季種樹，黨員領着牧民去種樹，幾年間種了兩千多畝。我們嘎查還推行村務公開，牧民群眾隨時可以查閱財務。」巴特爾說。

煉油巨虧 油價機制將變

香港文匯報訊(十八大報道組 莫豐齊)十八大代表、中國石化集團所屬的揚子石化有限公司董事長馬秋林昨天接受本報採訪時透露，由於國際油價上漲，中石化在煉油環節出現巨額虧損。中國現有成品油價機制不合理，正醞釀調整。

近年來，內地成品油價的不斷上漲，同期國際油價的漲幅明顯沒有如此巨大，有消費者甚至怒斥發改委是「漲價委」，罵「兩桶油」(指中石化和中石油)壟斷暴利，但「兩桶油」則指自己也是喊虧損。

成品油價調整嚴重滯後

馬秋林解釋，消費者感覺成品油價很高，「兩桶油」很「賺錢」，可事實上，對於揚子石化而言，原油成本佔公司總成本的90%，而揚子石化的原油70%要靠進口，調價機制相對國際油價的波動又嚴重滯後。

吉林天然氣液化項目開工

香港文匯報訊(十八大報道組 張馳利)年產3億立方米天然氣液化項目日前在吉林九台市開工，該項目由吉林省惠農能源股份有限公司建設，總投資30億元，項目核心區佔地22萬平方米，建成後將年產液化天然氣3億立方米，並形成一系列下游綜合利用項目群。

據了解，氣化吉林工程是「十二五」期間，吉林省與中石油集團公司在省內開展的一項重大民生工程，主要是開展謀劃天然氣利用項目，提高吉林省天然氣管道覆蓋率，提高居民工業汽車等天然氣使用率，進而推動吉林省能源結構調整，節能減排和產業升級。氣化吉林項目建成後，吉林省縣及縣以上城市天然氣城市管道覆蓋率將達到100%，地級市城際管網及天然氣主幹管實現貫通。

魯農村富起來有車有樓

特寫

香港文匯報訊(十八大報道組 劉坤領)「總書記報告中提出，2020年全面實現小康社會，我們村可能提前實現。」十八大代表、山東省東明縣玉皇廟村黨總支書記王金書不緊不慢地說。

熟悉內地的人都知道，山東雖經濟總量居於國內前列，但魯西農村多以傳統農業為主，經濟欠發達。是什麼讓一個村支書敢誇下海口？

王金書告訴記者：「第一是房子，我們村裡房子都已經全部蓋完了，三代同堂的家庭分得獨棟別墅，兩代同堂的家庭居住在連體別墅中，而剛剛結婚的年輕人則居住在170平方的公寓樓中；第二是車子，基本上每家都有自己的汽車，家家有車庫；第三是票子，現在村辦企業80%的股份已分發到村民手中，每人每年純收入在十萬元以上。」

「把企業的錢轉化到百姓身上」

「2003年企業剛進行股份制改造的時候，公司只有股東十幾個人，我就想怎麼把企業的錢轉化到百姓身上，實現共同富裕。」王金書指村民種植價格更高的有機蔬菜，企業全部收購後，作為福利免費發給員工。近年來，王金書又有了建立農業產品公司，就地轉化富餘勞動力的設想。

王金書除了是村支書，還有一個身份——山東省玉皇化工有限公司董事長。也正是這位憨厚的魯西南漢子，依托自己白手起家的企業，憑借一己之力改變了玉皇廟村的落後面貌。